

**Nicht genehmigtes
Protokoll der 5. ordentlichen Sitzung des Institutsrates des ZI Osteuropa-Instituts
am 21.11.2005**

Beginn: 15.00 h

Ende: 16.00 h

Anwesende				
Stimmberechtigt:		Nicht-stimmberechtigt:		Gäste:
Despot	Wiss. Mitarb.	Fischer, 2. Vorsitz.	Wiss. Mitarb.	Kerekes
Frübis	Wiss. Mitarb.	Nikolova	Verw.	Koeltzsch
Genov	Professor			Lettkemann
Pickhan	Professorin			Nicol
Schrettl	Professor			Roock
Segbers	Professor			Schulz
Sundhaussen	Professor			Strätling
Savvidis	Sonst. Mitarb.			Winkel

Entschuldigt: Daase, Kaldewey, Witte

Die Tagesordnung wird wie folgt festgelegt:

TOP 1: Präliminarien (Protokoll, TOPs etc.)

TOP 2: Lehre: Lehrangebot Recht und Soziologie, Campus Management, Bonuspunkte

TOP 3: Forschung: Marie Curie Research Network (Details), Forschungsseminare

TOP 4: Verwaltung/Infrastruktur: Bibliothek (Bericht, komm. Leitung), Zielvereinbarung,
Stellenstreichung, Internet-Auftritt, Umzug zu Zedat

TOP 5: Verschiedenes

TOP 1: Präliminarien (Protokoll, TOPs etc.)

Genehmigung des Protokolls vom 24.10.2005:

Herr Genov ist neuerlich mit dem verabschiedeten Protokoll nicht einverstanden. Der Vorsitzende bietet ihm wiederholt an, seine Sicht der Dinge zu Papier zu bringen und dem Protokoll beizufügen.

Das Protokoll vom 24.10.2005 wird mit 7-1-0 genehmigt.

TOP 2: Lehre: Lehrangebot Recht und Soziologie, Campus Management, Bonuspunkte

Das Lehrangebot SS 2006 im Fach Soziologie ist inzwischen von Herrn Genov durch die Vergabe eines Lehrauftrags vervollständigt worden. Im Fach Recht wird es eventuell ein Lehrveranstaltungs-Angebot von Dr. Hans-Joachim Schramm, Universität Bremen, geben.

Der Vorsitzende erläutert seine Beobachtung über Differenzen (sowohl innerhalb der FU als auch mit anderen Hochschulen) bei der Vergabe von Bonus- bzw. Leistungspunkten. Nach eingehender Diskussion wird festgestellt, dass zum jetzigen Zeitpunkt keine Klärung herbeigeführt werden kann.

TOP 3: Forschung: Marie Curie Research Network (Details), Forschungsseminare

Der Vorsitzende erläutert, dass die Teilnahme des OEI an einer Bewerbung um ein Marie Curie Research Network auf einer Anregung von Frau Sartorti beruht. Aufgrund ihrer guten Beziehungen zum Alexanteri Institute der Universität Helsinki hatte sie erfahren, dass diese eine Partneruniversität für das MCR Network suche.

Der Vorsitzende erläutert, dass es einem Forschungsseminar an Teilnehmern mangelt. Das Seminar wird daher in diesem Semester ausgesetzt.

TOP 4: Verwaltung/Infrastruktur: Bibliothek (Bericht, komm. Leitung), Zielvereinbarung, Stellenstreichung, Internet-Auftritt, Umzug zu Zedat

Der Vorsitzende berichtet, dass in der Bibliotheksangelegenheit inzwischen ein Gespräch beim Kanzler stattgefunden habe. Daran haben teilgenommen Frau Pickhan, Frau Zehrer, Herr Naumann (UB), Herr Brose, mehrere Vertreter der Technischen Abteilungen. Der Vorsitzende hat die Position vertreten, dass das OEI eventuellen Bibliotheksbauplänen nicht im Wege stehe. Wichtig sei für das OEI, dass seine Bibliothek ihren Status quo an Selbständigkeit behalte. Die Nützlichkeit einer Zusammenführung der Fachbereichs- mit der OEI-Bibliothek habe auch Herr Naumann nicht gesehen. Der Status quo soll daher erhalten bleiben. Das Gespräch sei im Sinne des OEI gut verlaufen.

Der Vorsitzende sieht dennoch Möglichkeiten, die Leistungsfähigkeit der OEI-Bibliothek weiter zu steigern. Das betrifft vornehmlich die Öffnungszeiten. Herr Segbers bittet die Bibliotheksleitung zu prüfen, ob die Öffnungszeiten mit Werkvertrags-Personal bis ca. 20.00 Uhr verlängert werden könnten. Es wird die Bitte geäußert, die Beschaffungszeiten für Bücher zu verkürzen. Dies stößt auf die Schwierigkeit, dass die Einrichtungen der FU nicht über institutionelle Kreditkarten verfügen.

Auf Anfrage teilt Frau Schulz mit, dass die Bestände der OEI-Bibliothek rückwirkend bis 1990 digitalisiert seien.

Unter Ausschluss der Öffentlichkeit fordert der IR einstimmig das Dekanat des OEI auf, Frau Schulz zum 1.1.2006 als kommissarische Leiterin der OEI-Bibliothek (nach dem Ausscheiden von Herrn Roock zum 31.12.2005) zu bestellen.

Auf Anfrage erklärt der Vorsitzende, dass nach der Auflösung von ProLehre dort das Personal fehle, um eine Evaluation der Lehre durchzuführen.

Bezüglich der Zielvereinbarung teilt der Vorsitzende mit, dass nach dem Versenden des Verhandlungsleitfadens mit den Vorschlägen des OEI an das Präsidium noch keine Reaktion

erfolgt ist außer der, dass das Präsidium die im Vergleich zu dem vorigen Verhandlungsfaden neuen Vorschläge des OEI noch einmal bestätigt haben wollte.

Der Vorsitzende berichtet weiter, dass Herr Bitzer zur Zeit noch mit der Zedat über die Kosten verhandelt, die bei einem Umzug des OEI zur Zedat anfallen würden. Zu diesem Zweck sind weitere Angebote eingeholt worden.

TOP 5: Verschiedenes

Der Vorsitzende bittet, die nächste planmäßige IR-Sitzung am 19.12.05 ausfallen zu lassen und bei Bedarf vorher (am 12.12.05) eine a.o. Sitzung einzuberufen. Der IR stimmt zu.

24.11.2005

gez.

Prof. Wolfram Schrettl

gez.

Nikolova, Protokollführerin